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ДЕРЖАВНИЙ ЗАХИСТ ЕКОНОМІЧНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ НА РИНКАХ СТРАХОВИХ ПОСЛУГ УКРАЇНИ
Актуальність дослідження.  В умовах відсутності загальновизнаних підходів до побудови стабілізаційних механізмів на ринках фінансових послуг у світі, що спричинило світову фінансово-економічну кризу, посилена увага до питань формування державної політики на цих ринках є закономірною. В Україні серед ринків фінансових послуг одним із таких, що розвивається, є ринок страхових послуг. Отже, питання захисту економічної конкуренції на цих ринках є актуальними і такими, що потребують реагування з боку держави.

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні питання захисту економічної конкуренції і теоретико-методологічні засади страхової діяльності досліджено в працях В.Д.Базилевича, О.І.Барановського, З.М.Борисенко, Я.А.Жаліла, О.І.Кілієвича, О.О.Костусева, В.Волес, В.Віскузі та ін. Значний внесок у теорію конкуренції зробили іноземні науковці М.Портер та І.Кирцнер. Теорію асиметрії інформації, яка має практичне застосування в аналізі страхових ринків, досліджували іноземні науковці Д.Акерлоф, Д.Стіґліц та М.Спенс.

 Метою статті є аналіз сучасного стану державної політики у сфері захисту економічної конкуренції на ринках страхових послуг України та визначення перспектив її вдосконалення.
Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасна світова криза має глобальний характер. Вона охопила всі сфери економіки і суспільства всіх країн і регіонів. Аналіз її причин і наслідків показує, що світ вступає в нову еру, яка характеризуватиметься відчутним посиленням невизначеності розвитку. В майбутньому загальна картина перебігу кризи суттєво зміниться. Як зазначають сучасні науковці, криза стане дискретно-безперервною, тобто різні прояви напруження постійно виникатимуть в окремих локальних просторах світового господарства, періодично поєднуючись в ланцюги локальних криз і формуючи глобальну кризу. 

Важливою функцією держави на цьому етапі розвитку є підтримка конкурентного середовища, що дає змогу, з одного боку, забезпечити рівні умови для всіх суб'єктів господарювання, включаючи іноземних, з другого – регулювати всі процеси таким чином, щоб сформувати національний господарський комплекс, органічно інтегрований у світовий і європейський простір. Державна політика захисту економічної конкуренції має бути підпорядкована завданням модернізації суспільства, запобігати декларуванню економічно необґрунтованих державних зобов'язань та залежності економічного розвитку від політичних циклів [1].

Страхування відіграє фундаментальну роль у національних економічних і соціальних структурах, сприяє розвитку підприємництва, яке має велике значення для успішного економічного зростання держави в цілому. Страхові компанії також є великими інституціональними інвесторами, необхідними для розвитку ринків капіталу. Фінансове значення страхового ринку та його особлива роль у суспільстві вимагають державного управління страховою діяльністю в Україні. 

Важливим є розуміння того, що в ринковій економіці страхування виявляється ефективним інструментом захисту від можливих ризиків, який забезпечує неперервність та безперебійність процесу відтворення, соціально-економічну стабільність у суспільстві, а також слугує одним із головних джерел інвестиційного капіталу. 

Також необхідно наголосити на тому, що страховий ринок є однією з найважливіших складових фінансової безпеки. Без розвиненого страхового ринку неможливо забезпечити поступальний соціально-економічний розвиток держави, безпечне функціонування суб’єктів господарювання, підвищення добробуту населення, убезпечення різних сфер його життєдіяльності. 

Контроль за дотриманням конкурентного законодавства є визначальним чинником спеціального правового статусу Антимонопольного комітету України (АМКУ) в системі органів виконавчої влади. За змістом та спрямуванням контроль у сфері конкуренції має спеціальний, надвідомчий характер. 

Конкуренція є важливою складовою частиною ринку страхування, що зумовлює суперництво страхових організацій за залучення споживачів страхових послуг івигідне інвестування коштів страхових фондів для досягнення високих кінцевих фінансових результатів діяльності. 

У процесі аналізу державної політики у сфері захисту економічної конкуренції на ринках страхових послуг на засадах надання порад органам влади щодо найкращого з-поміж можливих курсу дій сформульовані такі пропозиції щодо шляхів удосконалення цієї політики, які можуть бути використані на практиці, головними з яких є: 

1. Внесення змін до Закону України «Про захист економічної конкуренції», якими передбачається: 

визначити терміни «необґрунтовано висока ціна фінансової послуги», «необґрунтовано низька ціна фінансової послуги», «конкурентна ціна фінансової послуги»; 

установлювати умови визнання монопольного (домінуючого) становища фінансової установи в порядку, визначеному Антимонопольним комітетом України; 

визнати зловживанням монопольним (домінуючим) становищем «встановлення фінансовою установою необґрунтовано високої та/або необґрунтовано низької ціни фінансової послуги»; 

визнати антиконкурентними узгодженими діями «встановлення необґрунтованих критеріїв членства у фахових та інших об’єднаннях, без участі в яких конкуруючі між собою фінансові установи не зможуть надати необхідні фінансові послуги». 

2. Розробка Антимонопольним комітетом України разом з Державною комісією з регулювання ринків фінансових послуг України, провідними компаніями ринків страхових послуг, об’єднанням учасників ринку страхових послуг України тощо Порядку визначення монопольного (домінуючого) становища учасника ринку страхових послуг.
Такі кроки цілком і повністю зумовлені специфікою ринку страхових послуг, який є висококонцентрованим. Порогові показники сукупної частки на товарному ринку у розмірі 35% при встановленні монопольного (домінуючого) становища для ринків страхових послуг мають бути знижені, тим більше, що такі нововведення будуть відповідати європейським стандартам і нормам, згідно з якими для страхових груп встановлено 10%-й поріг домінування [2]. 

Одночасно необхідні кроки з подальшої гармонізації законодавства України з правилами конкуренції Європейського Союзу (ЄС), удосконалення правозастосування у сфері захисту економічної конкуренції, зміцнення незалежності, розширення правоохоронних повноважень, розвиток інституційного потенціалу та навичок спеціалістів АМКУ, а також покращення функцій підтримки (адвокатури) конкуренції та забезпечення громадської обізнаності. 

Необхідно зауважити, що з урахуванням сучасних світових кризових тенденцій, посилення глобального конкурентного протистояння на економічному, науково-технологічному, енергетичному ґрунті, необхідним є забезпечення наступності, системності і послідовності в плануванні й реалізації державної політики у сфері захисту економічної конкуренції, зокрема на ринках страхових послуг України, спрямування її на захист національних інтересів, реалізацію перспективних напрямів економічного, суспільно-політичного, соціального, етнокультурного розвитку [3]. 

Однак слід розуміти, що з часом не лише не втрачається, а навпаки, зростає вагомість дотримання основного стратегічного завдання національного соціально-економічного розвитку України: формування в країні ефективної конкурентоспроможної економіки, підґрунтя для реалізації цілей європейської інтеграції України. Без виконання такого завдання обмеженість можливостей щодо забезпечення соціальної орієнтації економічного розвитку та зменшення розриву в якості життя населення України з європейськими стандартами стає дедалі очевиднішою. 

Висновки. Економічна конкуренція є рушійним елементом ринкової економіки, який забезпечує баланс особистих і приватних інтересів суб’єктів ринку, створює підвалини соціальної стабільності у суспільстві. Намагаючись побудувати соціально орієнтовану ринкову економіку, держава на конституційному рівні визнала необхідність захисту економічної конкуренції та гарантувала цей захист. 

Наведені вище заходи щодо вдосконалення державної політики у сфері захисту економічної конкуренції на ринках страхових послуг, сприятимуть прозорому змаганню страховиків, і зрештою, створенню справжнього конкурентного середовища на ринках страхових послуг України.
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